

اِس نظر آتے ہیں۔ اور اہم ائمہ ہی نہیں بلکہ اور اہم ائمتہ بنی راہ جو یہ کے اس  
 لک کی تغلیظ کہتے ہوئے کہ اس سے مراد حج ہے، یہاں تک کہتے ہیں کہ اس  
 سے ان شریعت میں رخصت اور شگاف پیدا ہو جاتا ہے۔ موصوف کی اصل عبارت  
 ہے -

قال مالك سبيل الله كثيرة ولكني لا اعلم خلافاً في ان  
 يراد سبيل الله طهنا العزوم من جملة سبيل الله الا  
 يؤخر عن احمدا وسحق، فاشعما قالوا انه الحج،  
 دي ليمع عند كما من قولهما ان الحج من جملة السبل  
 بانزرو، لانه طريق بر، فاعطى منه باسم السبيل  
 لانه اعمد الباب فيكزم قانون الشريعة وفيشر  
 لوانظر وما جاء قط باعطاء الزكاة في الحج آخر، ۹۷  
 مع من لا تقو نظر چونکہ قطعی ہیں، بلکہ سلی وخواگاہ اس لئے خواہ  
 ان کے استعمال کے لئے وہ نہایت مدید ہو شیار کے ساتھ چند  
 ارادہ کے اقوال اکتھا کر کے ان کا ایک تانا بانا مضمون الفاظ کے زور پر  
 کرتے ہیں۔ تاکہ کسی نہ کسی طرح ان کے باطل نظریے کو تائید ہو سکے اور  
 ایسے میں جہاں کہیں سے بھی کوئی بات ملتی ہے، اسے فوراً اُچک لینے میں چانچ  
 مرہ کی مذکورہ بالا عبارت کو لاپتوں نے بڑے جوش و خروش کے ساتھ  
 لیتے، ثابت کرتے ہیں کہ سبیل اللہ سے مراد وہ متوالد کے علاوہ  
 دوسرے معنیوں میں مراد ہیں۔ لہذا اویہ دین میں شگاف پیدا کرنا ہے۔

اطعام القرآن، مکتبہ دار الفکر، بیکنی (۲۰۲۳ء) ۱۶/۲، دار الفکر، بیکنی  
 دیکھئے ماہنامہ القرآن، اگست ۱۹۸۸ء، ص ۲۲

میرا کہ عرض کیا گیا کسی مسئلے کی تحقیق میں بجائے علمی دلیلوں کے عقیدوں سے  
 مسلک والوں کی تعریف و تنقید کو پیش کرنا علمی اعتبار سے ایک مغالطہ ہے  
 اور اس کا منطقی نتیجہ یہ ہو گا کہ آپ نے یہ نقطہ نظر سے "مسک کا مفہوم" کو صحیح  
 تسلیم کر رہے ہیں۔ اگر یہی بات ہے تو پھر آپ کو کسی بھی مسئلے میں اپنے عقیدے کے  
 منہ کر کے فلاں اور فلاں کا مسلک اختیار کر لینا چاہئے۔ اور زیر بحث مسئلے  
 میں کم از کم آپ کو علماء میں حرم کا مسلک اختیار کرنا پڑے گا جس کی رائے کو  
 آپ نے ابن العربی کی رائے کے بعد بطور تائید نقل کی ہے۔ تو کیا آپ اس  
 کے خلاف تیار ہیں؟ بے اصولی اور بددیانتی کی بھی ایک حد ہوتی ہے۔

بہر حال یہ پورے عبارت غلطیہائے مفاد میں کا ایک پستارہ نظر آتی ہے۔  
 اور اس میں ہر طرف جھوٹی ہی جھوٹی نظر آتا ہے۔ چنانچہ چند مزید نکات ملاحظہ ہوں۔  
 اس سلسلے میں پہلی بات یہ کہ اس موقع پر امام احمد اور امام اسحاق صرف دو ہی  
 افراد کا اختلاف نہیں بلکہ اس اختلاف میں امام محمد اور امام حسن مبرری بھی شامل  
 ہیں۔ اور اس مسلک والوں کو صحابہ کرام کی بھی تائید و حمایت حاصل ہے جو  
 "جہاد سی مسلک" والوں کو حاصل نہیں ہے۔ اس اعتبار سے فقہاء کی آدمی  
 تعداد ایک طرف ہے تو آدمی تعداد (امام مالک، امام ابو یوسف اور امام  
 شافعی) دوسری طرف، لہذا تعداد اور قوت کے اعتبار سے یہ دونوں  
 مسلک تقریباً برابر برابر ہیں۔

دوسری بات یہ کہ امام احمد بن حنبل کے بارے میں یہ بات مشہور ہے کہ ان  
 کے مسلک میں مختلف حدیثوں کے ہمیشہ نظر تو وسیع ہوتی ہے۔ اور کسی مسئلے میں انہوں

ان سے حدود و احوال مروی ہوتے ہیں اور ان احوال کی تیسرا حدیثوں پر ہوتی ہے۔  
 بلکہ اس سلسلے میں مروی حدیثوں کو امام احمد بن حنبل ابن العربی سے زیادہ  
 جانتے ہیں۔

تیسری بات جو ایک عجوبہ معلوم ہوتی ہے وہ یہ ہے کہ ابن العربی فی سبیل اللہ  
 سے منگ لینے والے مسلک پر شدت سے تنقید کرتے ہوتے اس کو شریعت میں  
 ایک شگاف پیدا کرنے والی بات قرار دے رہے ہیں، اور معترقی اس کو  
 بڑی تحسین کے ساتھ منقل بھی کر رہے ہیں۔ جبکہ دوسری طرف وہ رسول اللہ  
 صلی اللہ علیہ وسلم اور صحابہ کرام سے اس سلسلے میں مروی حدیثوں کو بھی بہت بڑی  
 مدت تک صحیح سمجھتے ہیں۔ یا للعجب! اتنے مزیح تناقض کے ساتھ یہ دونوں باتیں...  
 بیک وقت صحیح کیسے ہو سکتی ہیں؟ اس کا مطلب یہ ہوا کہ معاذ اللہ خود رسول  
 اکرم صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے بعد حضرت ابن عباسؓ اور حضرت ابن عمرؓ  
 نے شریعت میں شگاف پیدا کیا، اور اس کا دروازہ کھولا۔ کیا کوئی صحیح الدماغ  
 آدمی کے قلم سے اس قسم کی تحریر نکل سکتی ہے؟ چنانچہ اس سلسلے میں خود  
 معترض ہی کی تحریر ملاحظہ ہو۔

۱۔ غازیوں کو فی سبیل اللہ کا مصداق قرار دینے کے علاوہ صحابہ و مجتہدین  
 کے یہاں اگر کوئی دوسرا قول ملتا ہے تو یہ غازیوں کے ساتھ مزدرت مند  
 حجاج بھی نہ فی سبیل اللہ میں داخل ہیں۔ یہ مسلک صحابہ کرام میں حضرت ابن عمرؓ حضرت  
 ابن عباسؓ کا ہے۔ اور مجتہدین میں امام محمدؒ اور اسحاقؒ کا ہے امام احمد کے دو قول ہیں ایک  
 جمہور فقہار کے موافق اور دوسرا ان کے خلاف <sup>نقل</sup>

اسے قادرین و مقدرات فکر کی کا ایک شاہکار نہ کہا جاسکتا تو کیا کہا جاسکتا ہے  
 اس سلسلے میں روکا احادیث و آثار کو یکسر نظر انداز کرتے ہوئے یہی مسلک کو وہ  
 نشان پیدا کرنے والی بات مقرر دین اور اسل . چھوڑنا . بڑی بات کی تہ  
 سے ہے . جہاں کچھ سبیل اللہ میں قطع طور پر شامل ہونے کے بارے میں تطبیق  
 بحث پچھلے صفحات میں گزری ہے .

مگر ایسا معلوم ہوتا ہے کہ مورخین نے ابھی عربی کی مذکورہ بالا عبارت نقل کی  
 کے بعد کچھ بارے میں معنی اوٹ پٹانگ قسم کے خیالات کا اظہار کیا ہے اس سے ان  
 کی تسبیح نہیں ہوئی ، بلکہ انہیں یہ غم برابر کھائے جاتا ہے کہ بعض حدیثوں میں جو کچھ  
 کو صراحتاً فی سبیل اللہ قرار دیا گیا ہے . اسے کس خانے میں فٹ کیا جاتے ، مگر اس  
 سلسلے میں کوئی دلائل نہ پا کر انہوں نے اپنے ذریعہ دماغ سے ایک نیا شوشہ ٹھہرایا  
 یا کہ جہاں تک حدیث بالا کا تعلق ہے تو اس میں کیا استہزاء ہے کہ گارہ خدا سبیل اللہ  
 میں سے ہو . لیکن آیت میں سبیل اللہ سے مراد کچھ نہ ہو !

اس کو دین و شریعت کے مقابلے میں اپنی حیرانی و سرگرائی کے سوا اور کیا کہا جاسکتا  
 ہے . اور اسی کو کہتے ہیں " کھسانی کی کھیا لوجی ، ظاہر ہے کہ یہ نفس کے مقابلے  
 میں " قیاس سنا سنا ہے جو اصولی اعتبار سے باطل ہے . کیونکہ یہ ارشاد رسول اللہ کے  
 مقابلے میں محض اپنی نفسانی خواہش کا اظہار ہے . بقول اقبال .

پڑھا انکار سے ان مدکر والوں کا خمیر خوب دغا خوب کہ اس دور میں ہے کسی کو تمیر

(حجاری)

# عبدالرزاق کر علی

۱۸۷۱ء ————— ۱۹۵۳ء

فیضان احمد، شعبہ عربی، علی گڑھ



## ۶۔ الاسلام و الحضارة العربیہ

اہل یورپ کچھ تو ناواقفیت اور زیادہ تر مذہبی و سیاسی اسباب و مصالح کی بنا پر مذہب اسلام اور اسلامی تہذیب و تمدن پر مدتوں سے جو حملے اور اعتراضات کرتے چلے آ رہے تھے ان میں مذہبی تعصب کی کمی و تحقیق کی وجہ سے آگئی ہے اور خود یورپ کے علماء و محققین نے اس کی تردید میں کتابیں لکھی ہیں جس میں اسلام کی روحانی اور اخلاقی برکتوں، مسلمانوں کے تمدن کی عظمت اور برتری اور دنیا پر ان کے احسانات کا بھرپور اعتراف کیا ہے مگر اب بھی کبھی کبھی پرانی آواز کی صدائے بازگشت آتی رہتی ہے۔

اسلامی تہذیب و تمدن اس کی تعلیمات و معتقدات پر محقق علماء و محققین نے کتابیں لکھی ہیں ان میں کر علی کی کتاب "الاسلام والحضارة العربیہ"

ایک جامع اور مفید کتاب ہے کتاب میں یورپ کی مختلف زبانوں میں اسلام اور مسلمانوں کی موافقت اور مخالفت میں جو کچھ لکھا گیا ہے وہ سب کراہت کی نگاہ میں ہے، چنانچہ انہوں نے ان تمام اعتراضات کا جائزہ لیا ہے جو اسلام اور اسلامی تہذیب پر عموماً کئے جاتے ہیں، اور ان کا تسلی بخش جواب دیا ہے اور اس سلسلے میں مسلمانوں کی علمی اور تمدنی تاریخ اور دنیا پر ان کے اہمانات کی سرگزشت قریب کر دی ہے اس کے ساتھ ہی مغربی تہذیب کے تاریک گوشوں کو بھی بے نقاب کیا ہے اور یورپ کی پر فریب سیاست اور اس کی وحشت و بربریت کو بھی پردہ چاک کیا ہے اس طرح اس کتاب میں وہ تمام مسائل و مباحث موجود ہیں جو اس موضوع کے لئے ضروری ہیں مگر ان طریقوں کے ساتھ اس میں بعض خامیاں بھی ہیں جنس کی طرف اشارہ کر دینا ضروری ہے، اس زمانہ میں مغربی تہذیب اور اس کی مادی تمدنیوں کا ایسا رعب چھایا ہوا ہے کہ اس کے ناقصی بھی اس کے مادی مظاہر کے سامنے سپردال دیتے ہیں اور یورپ کی تہذیب کو معیار اور اس کے تمدنی نظریوں کو مسلم مان کر اپنی تہذیب اور پختہ تمدنی نظریوں کو بھی اس رنگ میں رنگنے کی کوشش کرتے ہیں یہ کمزوری اس باب میں بھی ہے جمہا بجا نظر آتی ہے اور اسلامیت کے ساتھ عربی قومیت و وطنیت جذبات بھی موجود ہیں مگر خامیوں کے مقابلہ میں خوبیاں زیادہ ہیں اور مجموعی طور سے یہ کتاب مفید ہے۔

۱۔ المذکرات۔

آپ بیٹی اور ذاتی ڈائری کے لئے کاروبار با ذوق لوگوں میں عموماً رہا ہے۔ عظیم شخصیات اور بڑے ادباء کی بجائے آپ بیتیاں بگ بیتیاں بن جاتی ہیں۔ کیونکہ اس میں ذاتی احوال و حالات کے پس منظر میں اس دور کی بھرپور عکاسی ملتی ہے، مگر ہم ان مشاہیر کی آپ بیتیوں کی روشنی میں اللہ کے دور کی سماجی، سیاسی اور ادبی رجحانات کی تاہم یکا مرتب کرنا چاہیں تو باآسانی کر سکتے ہیں، ایسا وہ ہے کہ مشاہیر کی آپ بیتیاں جہاں ان کی ذاتی شخصیت کی آئینہ دار ہوتی ہیں اسی کے ساتھ اپنے دور کی بہتر عکاسی بھی جوتی ہیں اور ہر دور میں یکساں افادیت کی حاصل ہوتی ہیں۔ اور لوگ مرد روزانہ کے باوجود پورے ذوق و شوق کے ساتھ اس کا مطالعہ کرتے ہیں۔ اگر آپ بھی یا ذاتی ڈائری کسی ایسے شخص کی جو چاہنے والے دور میں مختلف میدانوں سے تعلق رکھنے کے ساتھ ساتھ میدان ادب کا مرز شناس ہونے کو پسند کرے ہو جاتا ہے، آپ اس کے زبان و بیان کی لطافت و شیرینی کے ساتھ جب اس کی ذاتی شخصیت اور اس کے دور کا مطالعہ کریں گے تو اس کی ادبیت، تھکاوٹ و بے ہمتی سے آپ کو کوسوں دور لے گئے گی، اجابجا اس کے ادبی فقرے مزاجیہ چیلنے آپ کے ذوق و وجدان کو لطف اندوز کرتے رہیں گے۔

کرد علی کی ذاتی ڈائری المذکورات جو چار جلدوں پر مشتمل ہے ان تمام طوابعوں سے متصف ہے جو ایک مکمل اور صحیح آپ بیتی کے لئے ناگزیر ہے۔ کرد علی کی طرح مختلف لوگوں نے اپنی ذاتی ڈائری اور آپ بیتی لکھی ہیں مثلاً علامہ حسین نے الامام احمد امین نے حبیبی اور لطفی سید نے فقہ حیا کی لکھا ہے لیکن کرد علی کی اس ڈائری کی انفرادیت یہ ہے کہ اس نے اپنی شیرت و کردار کو اس میں کم سے کم پیش کیا ہے اور جو کچھ ہے، لکھا اس کی کڑیاں ایک دوسرے سے مربوط نہیں ہیں بلکہ مختلف مراحل حیات، افعال و کردار کو منفرد اور پراگندہ شکلوں میں پیش کیا

ہے اور وہ بھی مزدورت اور حالات کے تحت وہ خود کہتے ہیں۔ اس کے بعد ذکر کرتے ہیں اس بات کی کوشش کی ہے کہ اپنے متعلق کچھ نہ کہوں، لیکن مسودہ کی سبک دہی صحافی کو میری آنکھوں سے دکھانا ہو، میرے کانوں سے سنا ہو، تو کیسے ممکن ہے کہ میں اپنی ذات کو اس سے جدا کروں اس کے اس باب میں میں نے تاثرات کو پیش کرنے میں مغربی مصنفین کے طریقہ کار کی پیروی کی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ کرد و عمل کا یہ تصنیف اسلوب بیان اور طرز نگارش کے لحاظ سے تمام کتابوں میں سب سے زیادہ ندرت کا حامل ہے جس کا طرف خود صاحب کتاب نے اشارہ کیا ہے۔ "میں نے بہت سی کتابیں لکھی ہیں، جس کی عظمت اس کے مقابلے میں ہر جہاں ہے میں نے اپنے کو مولفوں کے نقش قدم اور متاثرین و متفقدین کے طریقہ کار سے مخوف نہیں پایا لیکن اب میں ان گناہگار قیود سے بھاگنا چاہتا ہوں، جس کی پاسداری مدتوں کرتا رہا ہوں اور اس کے بعد طرز بیان سے دور ہونا چاہتا ہوں، آزاد، مطلق طرز نگارش اور اسلوب بیان اختیار کرنا چاہتا ہوں آج میں اس وقت اس طریقہ کار کو اپنا رہا ہوں جبکہ دنیا کے نشیب و فراز کو دیکھ چکا ہوں، اس کی ترشی اور ترسخوں کا مزہ چکھ چکا ہوں، یہاں وہ ہے کہ میں نے کہیں طرز و مزاج کے اسلوب اپنایا ہے تو کہیں آہ و بکا کا حقیقت تو یہ ہے کہ کسبیدگی سے میری زندگی تنگ آگئی ہے۔ ایک لمبی مدت تک اس حالت میں رہنے کا وہ سے اضطرابی کیفیت پیدا ہو گئی ہے اور اب میری طبیعت زندگی کے ایک ہی ڈھرنے پر رہتے رہتے اس سے بغاوت چاہتی ہے۔" ۱۰

۱۰۔ المذکرات ۱۹، کرد و عمل، ص ۲

۱۱۔ المذکرات ۱۹، کرد و عمل، ص ۱۳